

Σαίξπηρ: «Ο ΕΜΠΟΡΟΣ ΤΗΣ ΒΕΝΕΤΙΑΣ»

Βασιλικό Θέατρο

ΤΟΥ ΣΩΚΡ. ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΥ

Σαίξπηρ: «Ο ΕΜΠΟΡΟΣ ΤΗΣ ΒΕΝΕΤΙΑΣ»

Το Βασιλικό Θέατρο εγκαινιάσε τη χειμερινή του περίοδο με τον «Εμπορο της Βενετίας» του Σαίξπηρ, που δόθηκε κατά νεότερη σκηνοθεσία του κ. Ρουτρίτς. (Είναι γνωστό, πως το ίδιο έργο είχε δοθεί πριν από χρόνια στην ίδια σκηνή, με σκηνοθεσία του Φόττο Πολίτη).

Ο «Εμπορος της Βενετίας» είναι, καθώς ξέρουμε, ένα από κομμάτι πλημμυρισμένο από δραματικό και λυρικό στοιχείο, που τα εκμεταλλεύεται ο μεγάλος συγγραφέας με υπεράνθρωπη πνευματικότητα και ιε συναισθηματική με υπεράνθρωπη δύναμη σ' ένα ανθρώπινο πλάνη που το δραματικό του βάθος το ντύνει η διαφάνεια της μορφής και η γοηψία άφαστη του ποιητή. Λυγεράδα και χαριτωμένη περιγραφή παγινιδίε, στο στήνιο όλου του έργου, καθώς και κάθε του κομματιού, κάθε του σκηνικού κινήματος. Σημειώθηκε, βλέπουμε στον «Εμπορο της Βενετίας» το θεατρικό ή το φιλετικό δράμα του Σάλωκ, σαν κυριαρχούσα γραμμή στο έργο και τοποθετούν εκεί το κέντρο της έρμηνείας του. Αυτό κάνει να αναφέρεται πάντοτε ο «Εμπορος της Βενετίας» σαν κωμωδία και να παρασταίνεται σαν τραγικό και θορότατο δράμα. Είναι άνομοισθητό πως μέσα στην ανάπτυξη των παράλληλων μύθων που χαρακτηρίζουν κάθε δημιουργία του Σαίξπηρ και που συνθέτουν και τον «Εμπορο», το δράμα του Σάλωκ διαγράφεται με δύναμη και αλήθεια. «Αλλά με δύναμη και αλήθεια διαγράφονται ως το τελευταίο τους καθέκαστα όλες οι ανθρώπινες καταστάσεις που ο Σαίξπηρ θέλει στο έργο του. Και η προϋπόθεση αυτή, που είναι προϋπόθεση κάθε πνευματικής δημιουργίας, συνταιριασμένη με την πλήρη αισθητική της απόδοση κάνει τον μεγάλο ποιητή που λέμε πως τον καταλαβαίνουμε και θέλουμε να τον θαυμάζουμε. Για να μπορούμε όμως να παίξουμε με τ' ανθρώπινα πλάη, είτε δημιουργώντας, είτε ερμηνεύοντας, — όταν μάλιστα το περιχόμενό τους άγγιζει κάποιες βαθιές κοινωνικές καθολικότητες, όπως οι υποθέσεις φυλής και θρησκείας — πρέπει να μπορούμε να σταθείς πάνω απ' αυτά, γνώστης και πνευματικός κυρίαρχος της ζωής. Ο Σαίξπηρ χωρίς να το ζητήσει, παίρνει «που να σταθείς πάνω από τη ζωή μας και κινεί το σώμα». Μ' αυτό το νόημα χαρακτηρίσει παραπάνω τη δύναμη του υπερανθρώπινου.

Για να υπ' όψει να σταθεί γερά στη συγκρότηση του ο «Εμπορος της Βενετίας» είναι απαραίτητο νομίζω να κρατηθούν τέσσερα οι αναλογίες ανάμεσα στους δραματικούς μύθους που τον συνθέτουν: το δράμα του Σάλωκ και τη χαρά της Γέτοικα, την επιτυχία του Βασάνη και τους πόθους της Πόρτσιας, α-

στην άρμονικότερη μουσική της έκφραση, στην πλαστική της χάρη και στη χαρακτηριστική της απόδοση. Έδώ είναι υποχρεωμένος να θυμηθεί πολλές συζητήσεις που είχα κάνει άλλοτε με ηθοποιούς, από τους παλιότερους κι' όχι από τους λιγότερο διαλεκτικούς, σχετικά με την μετάφραση αυτή και ν' ανοίξω μία μικρή παρένθεση. Την έβρισκαν τη μετάφραση του Πάλλη — ούτε λίγο, ούτε πολύ — φταγιά κι'...αποτιθετική. Κι' έπαρουσιάστηκε το ίδιο το παράδειγμα στην προχθεσινή παράσταση. Οι νεότεροι ηθοποιοί να αφομοιώνουν σχετικά έτελως σχετικά — περισσότερο τη γλωσσική μορφή του έργου, από τους παλιούς. Κι' όμως, έκείνοι ήταν κοντότεροι στον Πάλλη και τον Παλαίω κι' έτοιμοι πιο κοντά στη φιλολογία της θεουδαϊκής λαϊκής περιδοχικής φωνάδας. Μα που κάτι έμεινε από τη σπουδή τους κι' απ' τη διδασκαλία, ίσως, του Πολίτη. «Αλλά μήπως για την κατανόηση — δηλαδή την αίσθηση — της φόρμας του ποιητή, δεν είναι απαραίτητες οι ίδιες προϋποθέσεις που χρειάζονται και για την κατανόηση του περιχόμενου του; «Αν μόνον λείπουν οι προϋποθέσεις για το ένα, μοιραίο είναι να λείπουν και για το άλλο. Είναι οι έσοχες ανάλογες. Κι' αληθινά, δε θα περίμενε κανείς πηγαίνοντας στο θέατρο τώρα, παρά ένα ούδετερο και χωρίς πνευματικά κι' αισθητικά υποστηρίγματα, ξετύλιγμα της δράσης του έργου.

«Αν ξεπαίρει κανείς μερικά, έντελως ξεωτερικά, δομημένα στη σκηνοθεσία του έργου κι' αν ξεχωρίσει από την παράσταση του την εργασία του ηθοποιού που υποδύθηκε το ρόλο του Σάλωκ, ή λοιπή εργασία στην οδία της δεν παρουσιάζει καμιά προσωπική αντίληψη του σκηνοθέτη. Γιατί δεν νομίζω πως η παράσταση που γινότανε κάθε φορά που μπαίνει τα κουτιά στη σάλα της Πόνταιας, το εκνευριστικό και χαζό χαχανητό της Νερίτσας, οι πολυπρόσωπες ακολουθίες του μαρούσι πούγκια στη «Αρραγόνια», τα άχαρα παράματα των μασκαράδων και η μελοδραματική παρεμβολή της μουσικής του Χούπερτιγκ ή το έρωτικό νόημα της κωμικογραφίας σ' εκείνο, λ. χ. που κάνει ο Σαχλότος, δίνοντας μία ερμηνεία υπερόχι από την πολυλογία τη δική του και του πατέρα του προς τον Βασάνη, για να πει στο αρχοντόπουλο πως θέλει να υπει στη δουλειά του, δε νομίζω πως αυτά όλα μπορούν να βάλουν τη σφραγίδα μιας προσωπικής έρμηνείας του σκηνοθέτη. Κι' αν η συμβολή τους στην έρμηνεία του κομματιού είναι πολύ συζητήσιμη — κατά τη γνώμη μας επίσημα, αλλά — που να αναπτυχθεί κανείς σε διαλογική του Γενάρου — της μιανής του έργου — ή ουσιαστική ανύπαρξη του Γρατιανού, ή κάποια δυσκαμψία, μάλιστα στην άρνη του Βασάνη καθώς και της Πόρτσιας, ο στόμφορ του Λορέντζου, το ζώπετα καραγκιζήλεια του Σαχλότου, είναι όλα αδυναμίες της παράστασης, που συνδυαζόμενες με την άταρταστη αμφοσφαιρα που συχνά επικρατούσε σ' τη σκηνή και την ιδιόκατωτη και κοδόλου πειστική απόδοση του ρόλου του

με τέτοια θάρρος και τέτοια θάληση που δύο φορές κάνει κακό στην παράσταση. Πρόδο μοιάσε της προσόνει χαρακτηρισμό δραματικό, αντίθετο προς την όψη του έργου, και δεύτερο ξετελειώνει τη διαγραφή του ίδιου που προχωράει η δράση δε μπορεί να να σχεδιάσει κορόφωση. Και τον αναγκάζει στο τέλος να πάρει έκενο το λυμπατικό και το μαρτυρικό ύφος, το θλιβερό και παράλογο που συγκρούεται ως και με τα ίδια του τα λόγια. «Αρματούμενος είμαι κι' έτοιμος» απαντάει στο Δόγη την τελευταία στιγμή πριν του πάρει το κομμάτι κρέας ο «Θόρρος κι' είν' είν' είν' είν'...» να ξεμυθίσει. Με άναλο θάρρος και μ' έναν υπλαζεδυμένο αδικολόγητο άρχίζει κι' η Πόρτσια τη δεύτερη σκηνή του έλογου εκεί που — καθώς και σ' όλο της το παίξιμο — θα χρειάζοτανε πολλή δόσια και γοηψία και κοροιστική διαφάνεια. Το ίδιο σχετικά καταθλιβερό γίνεται, με θάρρος δραματικό, κι' οι σκηνές Πόρτσιας — Βασάνη και προχωρεί έτσι η παράσταση με τη δημιουργία συχνά τέτοιας άταρταστης αμφοσφαιρας, για να κορυφωθεί στην κλαυθιακή κι' άρρωστημένη απόδοση της τριαντατομής, ώστόσο, και γλισσοται, νηδισιακής σκηνής του πούγκια. Τι ήταν αυτό αλήθεια; Μοιρολόι; Κατάρα;

... Τέτοια νύχτα
δειλά-δειλά από τη δόσια νύχτα
πατούσε η Θεία...
... Τέτοια νύχτα
άπάνω στάθηκε η Διδώ στο περσικό
... Τέτοια νύχτα
μάζεψε ρίζες μαγικές η Μήδεια...
... Τέτοια νύχτα
έκοψε η Γέτοικα κρυφά απ' το
... Τέτοια νύχτα
ο νιός Λορέντζος άμισε πως τη
... Τέτοιο παίγνιο και ν' απόδοσει
... τ' άποδοση

... τ' άποδοση τόσο άρρωστημένα.
«Αλλά δεν έβόηθησε λιγότερο κι' η έρμηνεία του Σάλωκ από τον κ. Μινωτή στην αισθητική άκαταστασία που κυριάρχησε στην παράσταση. Ο κ. Μινωτής περισσότερο θέλησε να καινοτομήσει παρά να έρμηνεύει κατά ένα νέον τρόπο, που τον είχε μελετήσει και τον είχε πιστέψει και άπόλυτα αφομοιώσει, το ρόλο του Σάλωκ. Τι έπιδωκε δε μπορούσε να μόνον το πει. Και τι μόνον έδωσε δύσκολα θα μπορούσαμε κι' εμείς να το πούμε. Κριτικός ποιητής εφημερίδας παρομοίωσε τον Σάλωκ του κ. Μινωτή με τον ψευτοκόλογο Ρασπούτιν. Παρομοίωση εδοστοχώτατη. Συχνά θύμιζε κολόβω, ταχτικά ήταν ήρωικός, πολύ συχνά άνοιος και φανακός, όλα αυτά αντίθετα προς τον χαρακτήρα του ύπολογιστικού και πλάγιου και θρασυδειλου 'Οθρού, που ο Σαίξπηρ θα είχε το λόγο του να τον άνοι: τέτοιοι που τον έκανε, συμπυκνώνοντας στην έντονη χαρακτηριστική διαγραφή του τις ανθρώπινες αδυναμίες και τα πάθη που του χρειάζονταν για τη δημιουργία των δραματικών του αντιθέσεων. Από την άλλη μεριά, έλεπτε σ' ένα μοιρολόι, κάτι σαν προσευχή, συμπληρώνοντας έτσι τον Σαίξπηρ και κάνοντας ένα επίπλαστο έρωτο άκροές εκεί που δεν έπρεπε. «Νά κι' είναι άλλος της παρέας έρχεται» είναι με πολύ ενδιαφέροντα έρμηνεία.

(ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠ' ΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 6)

Αυτό πρέπει να το νοιάζουμε καλά. Και να το νοιασούν ιδιαίτερα εκείνοι που έχουνε από τη φύση τους πλούσια τα χαρίσματα της τέχνης τους. Οι θιασμένοι έπινοήσεις είναι πάντοτε σε θάρρος της καλλιτεχνικής έκφρασης. Μέσα στη γλαρότητα αυτή και την ανομοιογένεια και την άσυνεπεια, συχνά ξεχωρίζουν τα καλλιτεχνικά φόντα των ηθοποιών, της ξεχωριστής καλλιτεχνικής, της Παπαδάκη, του ίδιου του Μινωτή, του Δενδραμύ, του Μαμία. Δεν νομίζω πως μπορεί να τούρβει κανένας από τη δυστυχία του. Πού το βρήκε αυτό; άγνωστο. Άνομια πράματα, βλαμμένα με το «έτσι θέλω» στη σειρά για να δώσουν έρμηνεία μια προσωπική έρμηνεία κι' ευναισθητικά να ζημιώσουν την εμφάνιση του ηθοποιού που με στοιχεία του θα μπορούσε εν άριστότατη στην αλήθεια και στα πράματα να κάνει μια πολύ ενδιαφέροντα έρμηνεία.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΚΑΡΑΝΤΙΝΟΣ



Ο ηθοποιός Μηλοδίντσης στον ρόλο του Οθέρου. Τζανουάρι (Βλέπε στη σελίδα 12 σχετικά άρθρο).

νάμεσα στη γεροσύνη την άτράνταχτη του Γενάρου με το χαριτωμένο αντίδοτο την πολυλογία του Γρατιανού και την άδικη, στην άρχη, τυχη του, κι' ανάμεσα στο ένα με τ' άλλο σ' όλα αυτά, η Ισορροπία αυτή, ή τόσο απαραίτητη, αναδίνεται άπόλυτα από το ύφος και την ανάπτυξη του ποιητή, από τη φόρμα δηλαδή του έργου. Και άν — όπως τόσες φορές το ανασημείωσε αυτή ή στήλη — έζωσαμε να δηγηθούμε στην έρμηνεία ενός κομματιού από το πό σίγουρο και άπαραύθαστα έλάνθαστο δεδομένο, τη μορφή του, νομίζω, πως θα δυσκολευόμαστε να ξεπέσουμε στις τόσο συχνές και αγεδόν καθιερωμένες παρανοήσεις. Σ' έτούτη την περίπτωση έχουμε και τη θαυμαστή, την άφαστη μετάφραση του Πάλλη, που έβρισκα πως είναι μοναδική στο ποιητικό της πλάσμα,

Σάλωκ, έκαναν ένα θέμα άνομοιο γεννές με πολλή διαλλειμματα ανάμεσα στη δράση νεκρά και χωρίς ένδιαφέρο.

«Αρχίζοντας το έργο ο Γενάρου, που ή ισχνότητα του — το «αναλώ» — και ως έμφάνιση και ως έκφραση, άδυνατίζε τη σημασία του στην ανάπτυξη του μύθου και χαλούσε τις άναλογίες για τις άποίες μιλήρα παραπάνω, παρουσιάζε-



Η ηθοποιός Α. Λόρακιου στον ρόλο της Πόρτσιας.